

狸花

□张亚亚

单位里有一只狸花猫，一直在食堂附近，不知是养的还是自己跑来的，总之时间长了，老是在食堂前看到它，大家就公认这是食堂的猫了。估计食堂米、面、油确实也需要一只猫来震慑老鼠，于是这猫也算是有了岗位，所以一直持续待着。且不说速不速老鼠，总之它给大家带来了极大的乐趣。

大家路过食堂，特别是女同事，时不时撸几把，有时候还抱起来玩一下。猫刚开始还十分抗拒，力争跳出一个又一个的怀抱，时间一长也就适应了。这不，它拉长身体躺在食堂门口的长椅上，不时还打着呼噜。路过的人想撸就去撸，干扰不了它继续打呼噜。感觉猫就差说，撸完赶紧走，不要打扰本喵睡觉晒太阳。

猫的不耐烦并没有让大家停止“骚扰”，繁忙的生活中有一只小精灵一样的猫，还是能很大程度调剂生活、增加乐趣的。

这不几天不见，有人在单位用餐群里问，狸花怎么不见了？有人回，好几天没见了。又有谁发了一张图片，它正拉长身体舒舒服服地躺在哪个角落的长椅上，晒着太阳睡着觉，大家七嘴八舌对它的幸福生活感慨一番。

有人在群里说，前几天我还想把它抱回家玩几天呢，结果人家死活不愿意离开。

有人说，有铁饭碗的，谁愿意离开。

又有人说，有吃有喝，那么多人伺候着，傻猫才会离开。

还有人说，抱回家的待遇哪有在单位高，只吃剥了壳的虾肉。

据说是某天某人投喂给它一只吃剩的虾，结果人家一看没剥壳，就不吃。最后剥了壳，狸花才勉为其难地吃了。于是有人调侃，我竟混得不如一只猫，虾从来都自己剥。

大家吃着饭顺便拿狸花乐呵一番。门口看看狸花，却不知道跑哪去了。

这次后没几天，大家赫然发现，狸花的脖子上多了一个精致的项圈，上面有一只精致的小铃铛，还有一个漂亮的牌子，上面写着：某单位小喵。

有人疑惑，挂个铃铛不影响它抓老鼠吗？

大家秒默，估计觉得这个问题无需讨论，谁又见过狸花抓老鼠了？它整天就吃了睡睡了吃，平时“喵”几声，那就是对食堂最大的贡献。

有人群里发言，这就成单位

的猫了吗？

有人说，这归属问题明确了，想抱回家大约要走流程。

又有人说，就是打消某些人的念头。

看来岂止狸

花不愿离开，单位里好多人也不愿意它离开。作为一只团宠但又长相平平的猫，狸花不仅吓退老鼠（主要我觉得它懒成那样子八成也抓不住老鼠），还是单位的话题明星。我觉得狸花在单位里的流量，不是靠颜值，也不是靠岗位，主要是它整天一副懒懒散散的生活态度，它就像繁忙生活的一剂抚平剂，看到它人会自然地放松。丢弃了紧张繁忙的节奏，任谁都会温柔几分。

记得那年回家探亲，家里养了一只黑猫，纯黑的没有一根杂毛。那时候，女儿刚学会走路没多久，一整个下午追着猫跑。猫跑进柴禾堆，一会儿她也沾了一身柴禾回来了；猫跑进地里，她追到了地里；猫似乎不愿意被它追着，于是跑进竹林里，于是她又要往里钻。一猫一人竟然就这样玩了一下午。要是平时在家带她一下午，我必会累得腰酸肩膀痛的。由于有猫帮忙，我就一下午一张桌子一杯茶看着这有意思的事。

记得小时候，邻居家养了一只小猫，也是一只狸花。那时候农村的猫没别的品种，基本都是狸花。我们经常到邻居家去看那只猫，邻居大妈对它珍而重之，亲手用布缝了一个项圈给它圈脖子上。

那时候的猫真的抓老鼠的，一般情况一排房子只要有一只猫，这排房子就都安宁了，为保小命老鼠肯定绕道走。一个村里肯定有几只猫的，这是必须的。家里有猫的人家，晚上饭菜不用盖，老鼠不敢覬觐。有时候，发现家里有老鼠出没，没猫的人家还会向有猫的人家借几天猫，让猫在家里叫几天，家里就能太平一段日子。

后来，见到了很多品种的宠物猫。但一提到猫，首先蹦出脑海的，还是平平实实的狸花猫，它就那样无声无息地在我脑海占据一席之地。



错失一万元

□残荷有藕

退休在家，每日最重要的事，就是抵抗疾病的袭扰，与疼痛顽疾作战。偶尔打开电脑上的股票软件，浏览一下当天的红红绿绿，就当给生活增添点乐趣。反正电脑开着，闲着也是闲着，见识一下天天产生泼天富贵的场景，说不定我也能蹭点油水。

近段时间，大盘指数上下涨跌不多，有几支股却连番上涨，股评家定性为“情绪操作”，只要题材合适，被大资金看中，几乎天天涨停。我的自选股池中，除了大盘指数，就收集了八支这样的股。好几支股甚至涨了三四倍还在继续涨，到了高处不胜寒的地步，这谁敢买啊？事实多次证明，我不买，它就天天涨停引诱我，等到哪一天我禁不住诱惑刚买进，第二天必下跌，甚至跌停，好像庄家就看中我手里那瓜俩枣似的。作为十多年的老股民，我可不上这个当。

周末午休后打开电脑，忽然发现股票池中一大半股票倒在地下室中躺平了——跌停，“情绪退潮”不期而至，不少股票往下跌时像是跳崖似的，如果没守在电脑旁，根本来不及卖出。

但有一支带有“中”字头的深市股票，却显得与众不同。上午开盘不到一分钟，股价即冲至涨停，后随大流一起往下跌，但总体跌幅不大，偶尔急跌后随即被迅速拉上，到下午快翻红了。根据我多年的看盘经验，这种一枝独秀的强势股，后市十有八九会上涨。心想该股短期肯定有戏，等它再下跌一点就买入。

大概13点51分，忽然有大单买入，股价急剧上涨，我急匆匆赶紧下单。可能是有段时间没操作了，买入程序有点生疏，就在电光火石之间，瞬间涨了

5%。不行，我的委托价低了，要撤单再下单，干脆就输入涨停价吧，涨停价多少？即时分析图的顶上一行标注了涨停价与跌停价，是17.46，赶紧输入。咦，怎么没有成交？啊啊啊，已经涨停了！数十秒功夫，近百万手（一手等于100股）上亿资金封在买单位置，哪还有小散户买入的机会？

那一刻我有点晕，几次三番点击“持仓”键去账户查看，却始终显示“暂无持仓”灰色字样。

事后复盘，从13:51到13:56涨停，竟然有5分钟时间，那长长的3000秒我在干嘛？找数字按键输入股价？找涨停价多少？下单，撤单；再下单，再撤单……泼天富贵摆在我眼前，可惜差一步没赶上，真遗憾啊！

我在股市大概有四万元，如果在我刚决定买入时就下单买进，瞬间就赚了10%，这支股下周一定一字开盘，又是10%，接下去几天说不定还会连板……少说丢了一万元！

直到股市收盘，我还耿耿于怀，一会打开“即时分析图”，一会换成“技术分析图”，预测那支股票今后的趋势，沉浸在“假如”“要是”“如果”之中难以自拔。

事后开始给自己做思想工作：如果轻易赚了一万元，这笔钱肯定不会好好珍惜，要么上网买买买，净买些稀奇古怪不实用的东西浪费掉；要么继续选股买入被套上，正所谓：取之于股市，还至于股市。还有一种可能：任何一支股，不可能只涨不跌，万一我买进后转天跌了呢？庄家诱多成功，那我不是逃过一劫？

说一千道一万，归根结底一句话：股市有风险，入市需谨慎。

第7342期 配图 汤青 投稿邮箱: essay@cnhb.com.cn